

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Боймуродова Бобомурода Насридиновича на тему: «Некоторые факторы риска формирования инвалидности у детей, и медико-социальная реабилитация», представленной на соискание учёной степени учёной степени кандидата медицинский наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

Автореферат диссертации Боймуродова Бобомурода Насридиновича посвящена изучению одной из актуальных проблем детского возраста - инвалидности у детей и ее медико-социальной реабилитации. Инвалидность, причина возникновения которого связано с неинфекционными заболеваниями такими как неврологический патологии и врождённые пороки развития, исходом которых является ограничения движения по причине паралича. Указанные факты приводят к влиянию на систему социального обеспечения и медицинской помощи, в итоге воздействуя на показатели производительности труда и провоцируя вероятность разорения семьи. Однако, проведение полноценной реабилитации, может способствовать инвалиду достичь адаптироваться к социальной среде и материальной независимости и как следствие этого социальной адаптации.

Изучая неврологическая патология высокие показатели числа новорожденных, родившихся больными или заболевших, рождения детей с аномалиями развития, способствуют сохранению, а иногда и росту показателя детской инвалидности. Другим не менее важным аспектом работы явилось оптимизация медико-социальной реабилитации детей инвалидов действия, которые были ориентированы на своевременное восстановления нарушенных функций. В связи с этим актуальность диссертационной работы не вызывает сомнений.

Автор в процессе выполнения работы проведен подробный анализ отечественной и зарубежной литературы, проведен также необходимый объем методов исследования, включая сбор, анализ и статистическая

обработка, широко применены современные методы инструментальных исследований.

По результатам проведенного исследования автор проводил анализ показателей числа детей инвалидов (статистическая учетная форма 31) среди возрастной группы до 18 лет в Республике Таджикистан за период с 2014 до 2021 гг. Однако, на страновом уровне имело место снижение показателя инвалидности среди детей, но среди детской инвалидности установлено, что в Республике Таджикистан в структуре детской инвалидности, первое место занимают классы заболеваний «Болезни нервной системы – (G00-G99)». В процессе наблюдения за детьми, страдающими ДЦП на самых ранних этапах онтогенеза было установлено наличие определенных признаков характерных именно данному классу заболеваний. Само по себе детский церебральный паралич или ДЦП – является комплексным нарушением, воздействующим на способность человека двигаться, поддерживать равновесие и осанку. Основываясь на выше сказанном можно отметить тот факт, что проведенные научные исследования имеют важное практическое значение.

Полученные результаты описаны в 15 публикациях, из них 6 опубликованы в изданиях рекомендованными ВАК РТ. Автореферат диссертации в полной мере отражает основные положения научной работы. Представленные в работе исследования достоверны, выводы и рекомендации обоснованы.

Таким образом, автореферат диссертации Боймуродова Б.Н. по своей актуальности, статистическим исследованиям, научной новизне и практической значимости полностью соответствует всем требованиям раздела 3 п. 31, 33, 34 «Порядок присуждения учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267 (с внесением изменений и дополнений 26

июня 2023 года № 295), предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

**Заведующая отдел неонатология**

**и детей раннего возраста**

**ГУ НКЦ ПИДХ РТ к.м.н., доцент**



**Абдуллаева Н.Ш.**

**Контактная информация:**

Республика Таджикистан, г. Душанбе,

ГУ Республиканский научно-клинический

центр педиатрии и детской хирургии

Министерства здравоохранения и социальной

защиты населения Республики Таджикистан

Адрес: г. Душанбе, пр. Исмоили Сомони 59.

Тел: (+992) 918-62-59-09

E-mail: [nodiraabdullaeva@mail.ru](mailto:nodiraabdullaeva@mail.ru)

